مادة العلوم صف أول متوسط الفصل الثاني
سؤال وجواب

1- بماذا يختلف الكائن الحي عن الجوامد بالنسبة لكتلته؟

1- الكائن الحي له كتله ولكنها دائما مختلفه ، لأنه يزيد في حجمه، أما الجوامد فلها أحجام ثابته.

2- كيف نرى الخلايا المتناهية الصغر؟

2- بالمجهر.

3- ماهو دور الخلية؟

3- هي وحدة التركيب في المخلوق (الكائن) الحي، وتنشأ من خلايا سابقة.

4- مم تتكون خلايا المخلوقات الحية؟
4- تتكون من 1- الغشاء الخلوي (الغشاء السيتوبلازمي)، 2- الهلام الخلوي (السيتوبلازم)، 3- النواة.

5- ماهي وظائف أجزاء خلية الكائنات الحية؟

5- وظائفها : 1- غشاء الخلوي وهو يغطي الخلية وينظم دخول الغذاء إليها وخروج الفضلات منها. 2- الهلام الخلوي وفيه تراكيب وغير حية، والغير حية هي حبيبات دهنية وإفرازية وسوائل.

       والتراكيب الحية فيها :أ- الشبكة الإندوبلازمية: تنقل المواد من خارج الخلية إلى داخل اجزاءها. ب- الميتوكندريا : تنتج طاقة تؤدي إلى نشاط الجسم. ج- الرايبوسومات : تنتج البروتين. د- الجسم المركزي : في الخلية الحيوانية ويعمل على تقسيمها. هـ- البلاستيدات في الخلايا النباتية (خضراء وعديمة اللون) الخضراء فيها الكلوروفيل المادة التي تنتج البناء الضوئي. 

    3- النواة : هي جسم مميز داخل الهلام الخلوي (السيتوبلازم) وفيها غشاء ينظم دخول المواد المختلفة في النواة وخروجها منها، وداخل هذا الغشاء السائل النووي وفيه الصبغيات (الكروموسومات) وهي التي تنظم وظائف الخلية ، وتكاثر الخلية، وتحتوي على عناصر الوراثة للخلية. 
6- إلى كم مجموعة تنقسم المخلوقات الحية؟

6- تنقسم المخلوقات الحية إلى خمس مجموعات هي أ- مملكة البدائيات، ب- مملكة الطلائعيات، ج- مملكة الفطريات، د- مملكة النبات هـ - مملكة الحيوان.

7- لماذا سميت مملكة البدائيات بهذا الإسم؟ 

7- لأن أجسامها لها خلية واحدة، وتقوم بالوظائف الحيوية كالتغذية والتكاثر.

8- إلى كم تنقسم مملكة البدائيات؟

8- تنقسم مملكة البدائيات إلى شعبتين شعبة البكتيريا، وشعبة البكتيريا السيانية.

9- ماهي شعبة البكتيريا؟ وماهي البكتيريا السيانية؟

9- البكتيريا هي مخلوقات دقيقة لا تُرى إلا بالمجهر، منها النافع (يصنع منها الاجبان والزبادي) ، ومنها الضار وقد يسبب الأمراض للإنسان مثل التيفوئيد، والكوليرا، والسل الرئوي.

أما البكتيريا السيانية فهي (الطحالب الخضراء سابقاً) وتعيش في المياه العذبة الراكدة، والتربة الرطبة، 
وبعضها على الصخور، وأسفل الشجر.
10- ما هي الأحياء المجهرية؟ مع ذكر أمثلة؟

10- هي كائنات حية لا ترى إلا بالمجهر، مثل الأميبا والبرامسيوم.

11- بماذا تتميز الأحياء ذات الخلية الواحدة؟ 

11- الأحياء ذات الخلية الواحدة تعيش لوحدها ، وتعمل الوظائف لتي تبقيها حية بنفسها من غذاء وإفراز، بينما خلايا الإنسان والنبات غذا خرجت منهما خلية فإنها لا تستطيع العيش في غير ذلك الكائن.
12- مم تتكون مملكة الفطريات؟

12- 1- الفطريات (فطيرة الخميرة) 2- الأشنان : كائنات حية ملتصقة بالصخور، وأفرع الأشجار، تستخدم في دباغة الجلود.

13- بماذا تتميز مملكة النبات؟

13- تحتوي على البلاستيدات الخضراء (اليخضور) يعني ذاتية التغذية وتنقسم إلى:

                      1- الحزازيات.

                     2- شعبة الوعائيات : أ- السرخسيات 


      ب- عاريات البذور مثل الصنوبر، والأرز.



      ج – مغطاة البذور مثل الياسمين والذرة.

14- مم تتكون مملكة الحيوانات؟

14- تتكون مملكة الحيوانات من تسع شعب هي : 1- الاسفنجيات، 2- الديدان المفلطحة (الدودة الوحيدة)، 3- الديدان الاسطوانية ( دودة الأسكارس) 4- الديدان الحلقية (دودة الأرض)، 5- الجوفمعويات (نجم البحر) ، 6- الرخويات (الاخطبوط)، 7- شوكيات الجلد (قنديل البحر)، 8- المفصليات (العقرب والسرطان)، 9- الحبليات (ذات العمود الفقري كالاسماك : 1- الاسماك الغضروفية (سمك القرش)، 2- الاسماك العظمية (الهامور والسردين) ، 3- الثدييات (الخفاش والماعز)، 4- الزواحف (الثعبان والضب والتمساح)، 5- الطيور (الحمام والدجاج)، 6- البرمائيات (الضفدع والسلمندر).

15- كيف نحفظ الكائنات الحية؟

15- 1- الحيوانات تحفظ في مادة الفورمالين ، 2- الحشرات توضع في إناء به قطن مشبع بمادة الأستون لكي تموت، ثم تؤخذ وتثبت بدبوس على ورق وتحتها اسمها وتصنيفها. 3- النباتات : تحفظ بطريقة التجفيف داخل كتاب أو جريدة ثم توضع على ورق مقوى ويكتب تحتها اسمها وتصنيفها.

16- ماهي الوظائف المشتركة بين الكائنات الحية (المخلوقات الحية)؟


1) التغذية، 2) التنفس. ، 3) الحاجة للماء ، 4) الإخراج، 5) النمو والتكاثر،6) الاستجابة   

           والحركة، 7) التكيف.
17- من أين نحصل على الطاقة؟

17- من الغذاء.

18- كيف يتغذى النبات؟

18- يتغذى النبات تغذيةً ذاتيةًن فهو يصنع غذائه في ضوء الشمس من الماء والأملاح المعدنية، وغاز ثاني أكسيد الكربون (البناء الضوئي) .  ماء وأملاح معدنية +ثاني أكسيد الكربون ___ نشاء+أكسجين.

19- ماهي التغذية الغير ذاتية عند الأحياي غير النباتية؟

19- هي التغذية التي لا يعتمد فيها الكائن الحي على نفسه في صنع غذائه: 



1- التغذية عند الحيوانات: تعتمد الحيوانات كلها على النبات :



أ- طريقة مباشرة : الغزال يأكل النبات.



ب- طريقة غير مباشرة : النمر يأكل الغزال الذي يأكل النبات.

2- التغذية الرمية (على الرمم والجثث) : الفطريات تتغذى عليها.

3- التغذية الطفيلية: يعتمد فيها الطفيلي على كائن حي يتغذى منه مثل الديان في جسم الإنسان.

20- ماهي عملية التنفس؟ وما الفرق بين التنفس والبناء الضوئي؟

20- 1- التنفس هو انتاج الطاقة في جسم الكائن الحي، غذاء + أكسجين __ طاقة + ماء +ثاني اكسيد الكربون، ويوجد في جميع الكائنات الحية.  بينما البناء الضوئي في الكائنات الخضراء فقط.

  2- الطاقة الضوئية : في عملية البناء الضوئي تنطلق على هيئة طاقة حرارية في عملية التنفس.

21- ما هي نتيجة عمليتي البناء الضوئي، والتنفس في النبات في الليل والنهار؟ وما هي تجربة بربسيكي؟
21- 1- ينتج النبات كمية كبيرة من الأكسجين نهارا.

       2- ينتج النبات كمية قليلة من الأكسجين ليلاً.

   وتجربة بريبسكي اعتمدت على التأكد من امتصاص النبات لثاني اكسيد الكربون واعطاء الاكسجين (عملية البناء لضوئي).

22- كم تبلغ نسبة الماء في جسم الإنسان؟

22- 70%.

23- ما هي أهمية الماء للكائنات الحية؟

23- 1- مهمة لعملية البناء الضوئي.

       2- يذيب المواد الغذائية ليسهل لتمتصها خلايا جسم لكائن الحي.

3- يذيب السماد ليمتصه النبات.

24- ماهو الإخراج؟ وما طرقه عند الكائنات الحية؟

24- الإخراج هو تخلص جسم الكائن الحي من المواد الضارة الناتجة عن هضم المواد الغذائية، فعند الإنسان أ) الرئتين (تخرج ثاني اكسيد الكربون) ، ب) الكليتين (تخرج البولينا)، ج) الجلد يخرج حمض البولينا والعرق.

25- ما هي أهمية التكاثر وما طرقه؟

25- أهمية التكاثر لكي لا تنقرض الكائنات الحية، وطرقه / أ) تكاثر لا جنسي (لا تزواجي) ، ب) تكاثر جنسي (تزاوجي).

26- ما هو التكاثر اللاجنسي ؟

26- هو التكاثر الذي يقوم به فرد واحد وله ثلاثة انواع: أ) الانقسام مثل الأميبا، ب) التبرعم (لهيدراء) ، ج) تكاثر خضري: العنب والبطاطس.
27- ماهو التكاثر الجنسي؟

27- هو التكاثر الذي يقوم به فردان ذكر وأنثى فينتجان الأمشاج (الخلايا الجنسية الذكرية (النطفة)، والخلايا الجنسية الأنثوية (البويضة) مثل القطط والضفادع.

28- عرف كل مما يلي المؤثر ، والاستجابة؟

28- المؤثر هو كل شيء يشعر به الكائن الحي، الاستجابة هي قدرة الكائن الحي على الانفعال.
29- بماذا تتميز الاستجابة عند الإنسان؟ وكيف تكون الاستجابة عند الحيوان؟

29- يستجيب الإنسان للكثير من المؤثرات بسبب أعضاء الحس والذكاء التي وهبه الله إياها. والحيوان لديه احساس ايضا إلا أنه محدود ويختلف الحس من حيوان لآخر لاختلاف الذكاء.
30- هل يستجيب النبات للمؤثرات الخارجية؟

30- يستجيب النبات لعامل الضوء ليتمم البناء الضوئي، واستجابة النبات للضوء تسمى الانتحاء.
31- ماهو التكيف؟

31- هو قدرة الكائن الحي على العيش في بيئته.

32- ماهي البيئة؟ 

32- هي المكان الذي يتعايش معه الكائن الحي.

33- ماهي صفات تكيف الكائن الحي؟

33- 1) وسائل التغذية، 2) قدرته على التكاثر، 3) قدرته على منافسة خصومة، 4) قدرته على مواجهة ضروف البيئة.

34- كيف يتكيف الجمل في الصحراء؟

34- 1) يمتلك الجمل أخفاف عريضة تساعده على السير في الرمال. 2) أطرافه طويلة تبعده عن لهب الرمال. 3- عنقه طويل يساعده في الأكل من الأشجار العالية، 4) جلده قاسي يقيه من البرد.

5- جسمه ضخم يخيف الحيوانات المفترسة فلا تقربه.

35- كيف يتكيف النبات الصحراوي مع بيئته الصحراوية؟

35- 1) جذورة عميقة وأحياناً سطحية، 2) سيقانه عليها طبقة صلبة، 3) تفرز أوراقه مادة شمعية تقلل تبخر الماء، 4) تحورت الأوراق إلى أشواك لتقليل المسامات التي يتبخر منها الماء.

36- ما هو المظهر الخارجي للاسماك؟

36- 1) جسمها انسيابي، 2) يتكون جسمها من ثلاثة أجزاء، 3) لديها اجزاء حساسة بدل العنق والسمع.، 4- يفرز جلدها مادة لزجة تسهل لها السباحة في الماء. 5- يغطي جسمها حراشيف تسهل حركها وتحميها من الجراثيم.

37- ما هي عوامل الحركة عند الاسماك؟

37- 1- الشكل الانسيابي، 2- الزعانف، 3- الذيل (يحركها يمين وشمال) ، 3) لديها كيس عوم يرفعا ويخفضها في الماء.

38- ماهي عملية الهضم عند السمكة؟

38- أولاً الأسماك تمسك الطعام بأسنانها دون مضغ، ثم ينتقل للمريء، ثم للمعدة ثم تفرز عليه المعدة عصارة هاضمة، ويتحول الغذاء إلى سائل كثيف، ثم ينتقل للامعاء التي تمتص الغذاء المفيد وتتخلص من الفضلات عبر المستقيم.

39- ما هو سبب اختلاف طول أمعاء الأسماك آكلات اللحوم عن أمعاء الأسماك آكلات الأعشاب؟

39- آمعاء الأسماك آكلات الأعشاب أطول من أمعاء الأسماك آكلات اللحوم لأن الأعشاب تحتوي على مادة السليلوز الصعبة الهضموتحتاج لوقت أطول في هظمها أكثر من هظم اللحوم.

40- ماهو المظهر الخارجي للطيور؟

1- يتكون جسم الطائر من ثلاثة أقسام: 

الرأس ، والجذع، والأطراف.

2- للطائر عدة أطراف : علوي جناحان، وسفلي رجلان بمخالب حادة.

3- يغطي الطائر ريش على ثلاثة أنواع:

       ريش طويل يوجد في الجناحان والذيل، وريش متوسط يغطي أجزاء الجسم، وريش قصير في أعلى القدمين (الزغب).

41- ما هي عوامل الحركة عند الطيور؟


1- الشكل المغزلي، 2- للريش مزايا هامة تقلل احتكاك جسم الطائر بالهواء. 3- يقوم الذيل بتوجيه الطائر والحفاظ على توازنه أثناء الهبوط.

         4- عظام الطائر خفيفة، وللطائر أكياس هوائية تجعله خفيف أثناء الطيران.


5- له عضلتان مرتبطتان بعظام الصدر بأوتار قوية.

42- كيف تكون عملية الهضم عند الطيور؟


1- التقاط الغذاء بالمنقار ، 2- إلى البلعوم ثم المريء 3- إلى الحوصلة وفيها يخزن الغذاء لاطعام الصغار. 4- إلى المعدة حيث العصارة المعدية لهضمه.  5- إلى القانصة حيث تطحن الغذاء. 6- إلى الأمعاء وعصارتها المعوية وامتصاص الفائدة ثم اخراج الفضلات عبر المستقيم.

43- ماهو المظهر الخارجي للثدييات؟
  1- يغطي جسمها فرو أو شعر أو صوف. 2- تتكاثر بالولادة، 3- ترضع صغارها.
44- كيف يتم الهضم عند الثدييات المجترة؟

44- 1- تبلع غذائها دون مضغ. 2- إلى البلعوم ثم المريء. 3- للثدييات اربع حجر – إلى الحجرة الأولى والحجرة الثانية من المعدة ويرطب بالعصارة المعدية، 4- عندما يصل الحيوان إلى مكان آمن يبدأ يجتر بدفع غذائه من الحجرة الأولى إلى الفم فيمضغه. 5- يبتلع الحيوان الغذاء مرة أخرى لينتقل إلى الحجرة الثالثة ثم الحجرة الرابعة حيث تفرز عصارة هاضمة وتحول الغذاء إلى سائل كثيف. 6- ينتقل السائل الكثيف إلى الأمعاء الدقيقة ثم الأمعاء الغليظة وبعد اتمام عملية الهضم والامتصاص الاخراج عبر الشرج.

45- هل تختلف أمعاء الثدييات آكلات الأعشاب عن آكلات اللحوم؟

45- نعم لأن الأعشاب فيها مادة السليولوز ويأخذ وقت حتى ينهضم لذلك أمعاء آكلات الأعشاب اطول من آكلات اللحوم.

46- هل تختلف أسنان الحيوانات المجترة عن آكلات اللحوم؟

46- نعم أسنان الحيوانات المجترة عريضة لطحن النبات، بينما آكلات اللحوم أسنانها حادة لتقطيع اللحم.

47- إلى كم تنقسم النباتات الزهرية؟
47- إلى قسمين : 1) ذوات الفلقة الواحدة مثل القمح.



  2) ذوات الفلقتين : الفاصوليا.

48- صف الشكل الخارجي للنبات الزهري؟

48- 1) الجذر 2) الساق 3) الأوراق  4) الزهور 5) البذور.

49- ماهي وظائف الجذور؟

49-  1) امتصاص الماء والأملاح من التربة،  2) تثبيت التربة. 3) نقل الماء والأملاح تجاه الساق.

         4) قوم بعض الجذور بتخزين الغذاء مثل الجزر.

50- ما هي أنواع الجذور؟

50-  1) جذور أصلية (ابتدائية) وهي نوعان: 


أ) جذور وتدية : مثل الملوخية والفول.


ب) جذور وتدية : مثل جذور الفجل والجزر.


2) جذور عرضية ليفية مثل جذور القمح.

51- ماهي وظائف الساق؟

51- يحمل الساق الأوراق والأزهار والبراعم.

52- ماهي أنواع البراعم ؟
52- 19 براعم قمية (على الساق، والغصن) ، 2) براعم إبطية (بين الورقة والساق).

53- ماهي انوا السيقان؟

1- سيقان قوية قائمة : مثل الملوخية والفول والأشجار.

2- سيقان صفيقة : أ) سيقان متسلقة : مثل العنب، ب) سيقان ملتفة مثل : نبات العليق، جـ) سيقان زاحفة مثل البطيخ.

54- مم تتكون الورقة؟ وما هي وظيفتها؟

54- تتكون الورقة من ثلاثة أجزاء وهي : العنق، النصل، القاعدة. تحتوي الورقة على مادة اليخضور لصنع البناء الضوئي.

55- ماالفرق بين الورقة ذات الفلقة وذات الفلقيتين؟

55- (1) ذات الفلقة قاعدتها تحيط بالساق وليس لها عنق، ونصلها طويل، وليس لهاعرق وسطي.
      (2) ذات الفلقتين قاعدتها لا تحيط بالساق وتوصل الورقة بالساق، وعنقها غسطواني، ونصلها مسطح وبه عرق وسطي.

56- ما هي أنواع الأوراق؟

56- 1- ورقة بسيطة ولها أربعة أنواع :


أ) اوراق بسيطة إبرية الشكل: نبات الأثل.

        ب) أوراق بسيطة شريطية (القمح والشعير).


ج) أوراق بسيطة انبوبية : البصل.

         د) أوراق بسيطة بيضاوية : الليمون والفل.

2- ورقة مركبة : ولها نوعان وهما:


أ) ورقة مركبة راحية: مثل البرسيم.


ب) ورقة مركبة ريشية: مثل الفول.

57- ما هي أهمية الزهرة للنبات؟ وما أجزاءها ووظيفة كل جزء؟

57- الزهرة هي عضو التكاثر الجنسي في الزهرة. وتتكون الزهرة من :


أ) الكأس : جزء أخضر يحمي الزهرة قبل تفتحها.

        ب) التويج : يجذب الحشرات للتلقيح.


ج) الطلع: عضو التذكير فيه عدد من الأسده وكل سداة بأعلاها متك يحوي حبوب اللقاح.


د) المتاع : عضو التأنيث فيه لمبيض والميسم.

58- ما الفرق بين لزهرة أحادية الجنس وثنائية الجنس؟

 58- أحادية الجنس فيها أعضاء تذكير (الذرة). ثنائية الجنس (تباع (دوار) الشمس).

59- ما أقسام البذور؟

59- ذات الفلقة (الذرة)، ذات الفلقتين (الفاصوليا).

60- ما هي آثار القوة؟

60- 1- تحريك الأجسام الساكنة. 2) إيقاف الأجسام المتحركة. 3) تغيير الأجسام المتحركة. 4) تغير أشكال الأجسام.

61- ما الفرق بين الجسم المرن والغير مرن؟
61- الجسم المرن إذا اثر عليه شيء يعود إلى شكله حينما يزول التأثير. بينما غير المرن لا يعود إلى شكله حتى مع زوال المؤثر (الصلصال).

62- ما هي القوة ؟

62- تاقوة هي مؤثر يعمل على تحريك الأجسام الساكنة وايقاف الاجسام المتحركة، وتغير اتجاه الجسم المتحرك وتغير أشكال الأجسام.

63- ما هو قانون نيوتن الأول في الحركة، وما وحدة قياس القوة؟

63- الجسم الساكن يبقى ساكناً مالم تؤثر فيه قوة الحركة ، والجسم المتحرك في خط مستقيم يبقى كذلك حتى تؤثر قوة في سرعته. ووحدة القوة نيوتن.

64- ماهي عناصر القوة؟ 

 1) المقدار     2) الاتجاه.     3) نقطة التأثير.

65- ماهي أنواع القوى؟

65- 1- قوة دفع أو طرد.

       2- قوة سحب أو جذب.

66- ما هي آثار المغناطيس؟

66- 1- يجذب الحديد   2- يدفع أو يجذب مغناطيس آخر (الاقطاب الشبيهة تتنافر ، والمختلفة تتجاذب).

67- مالعوامل المؤثرة في القوة المغناطيسية؟

67- 1) المسافة بين المغناطيس والجسم.

       2) نوع المادة الفاصلة بين المغناطيس والجسم.

68- ما هي أنواع الشحنات الكهربائية؟ وماهي الكهرباء الساكنة؟
68- الشحنات موجبة (+) أو سالبة(-) ولكهرباء الساكنة هي الشحنات الكهربائية التي يكتسبها الجسم نتيجة للدلك.
69- ما هي قوة الاحتكاك ؟ وما العوامل المؤثرة في قوة الاحتكاك؟

69- هي القوة التي توقف الاجسام المتحركة. أما عواملها المؤثرة فهي: 1) نوع السطح (خشن ، أو ناعم) ، 2) كتلة الجسم المحتك.

70- ما هي شروط توازن جسم تحت تاثير قوتين؟

70-1) أن تكون القوتان متساويتان في المقدار. 2) أن تكون القوتان متعاكستان في الاتجاه. 3) أن يتطابق خطا تأثير القوتان على الجسم.

71- ما هي شروط توازن الجسم الطافي على سطح الماء؟

71- 1) ثقل الجسم يدفع أسفل (ثق). 2) قوة دفع لجسم لأعلى (ق).
72- ما هو نص قاعدة أرخميدس؟

72- تنص القاعدة : أن كل جسم يغمر في الماء جزئياً أو كلياً يخسر ظاهرياً من ثقله بمقدار الماء المزاح.

مثال : ألقيت قطعة فلين في الماء فانغمر جزء منهاحجمة 150 سم 3.؟

1- ما هو ثقل الماء المزاح؟

2- 2- ماكتلة الماء المزاح؟
3- ما حجم تاماء المزاح؟
1- حم الماء المزاح = حجم الجزء المغمور= 150 سم 3

2- كتلة الماء المزاح = حجم الماء المزاح X كثلفىة الماء المزاح = 150سم 3 X  1 جرام / سم 3 = 150 جرام.
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